
绿色出行 低碳生活 健康人生 廉洁社会

——“让世界通过你为甘南点赞”主题活动倡议书
同志们、朋友们，父老乡亲们：

绿色是生命的象征，是文明的本色，也是甘南的底色。得天独厚的生态环境既是甘南各族儿女生生不息的“摇篮”，也是“生态敬畏感、绿色亲近感、自然存在感”在高原人灵魂深处的基因传承，更是我们建设生态家园、实现绿色崛起的最大法宝。然而，面对全球气候变暖的大背景和粗放式发展留下的后遗症，我们的生态安全遭受到了前所未有的威胁，环境破坏引发的生态危机已经毫不留情地落到了甘南草原这座生态脊梁上，草原退化、湿地萎缩、植被破坏、雪线上升、水位下降和大气污染等环境问题，正在肆虐吞噬着我们美丽的绿色家园，无情挑战着我们虔诚的生态信仰。

近年来，我们紧紧围绕中央“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和五大发展理念，深刻把握习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的科学论断，全面贯彻省委省政府重大决策部署，加快推进生态文明建设步伐，大打城乡环境卫生综合整治攻坚战，全力遏制生态恶化的趋势，捍卫了各族群众赖以生存的生态家园。但与打造绿色崛起新高地的宏伟目标相比，我们仅仅迈出了绿色长征第一步，在实现绿色发展、绿色崛起的崭新征程上，甘南还有很长的路要走。为此，州委州政府向全州各族各界干部群众发出倡议，希望每一个与甘南前途命运休戚与共的人都能积极行动起来，树立大环保理念，释放大生态情怀，不忘初心，继续前进，争做绿色文明的引领者、低碳环保的推动者、健康人生的向往者、廉洁社会的实践者，为携手打造“绚丽多彩的自然生态、和谐稳定的社会生态、朝气蓬勃的经济生态、光辉灿烂的人文生态、团结奋进的政治生态”贡献聪明才智。
——选择绿色出行，让身心回归自然。没有比人更高的山，没有比脚更长的路。只有把双脚还给大地、把运动还给生命，我们才能真正感受到登高望远的辽阔和返璞归真的快乐。各级党政机关、企事业单位尤其是领导干部要充分认识中央“八项规定”精神在倡导绿色、健康、文明生活方式上的重大意义，坚决把身心从过去“以车代步”的生活状态中解脱出来，带头选择绿色出行，带头杜绝公车私用，带头步行上班下班，带头按照规定标准出差下乡，真正把自己的身影融进人民群众，把自己的脚印留在城市乡间。广大干部群众要切实转变思想观念，努力摆脱现代生活带来的惰性习惯，从现在做起，从自我做起，牢固树立“能走不骑、能骑不坐、能坐不开”的出行理念，少开车、多走路，减排放、促节能，让道路多一分畅通，让空气多一分洁净，让家园多一分绿色，让生命多一分健康。

——倡导低碳生活，让美德落户心灵。勤俭节约是人类共有的文明理念，是中华民族的传统美德，也是藏族文化的重要组成部分。随着物质生活的不断丰富，一些铺张浪费、盲目攀比、贪图享受、追求奢靡的不正之风沉渣泛起，舌尖上的浪费、手头上的浪费、习惯上的浪费等不良现象触目惊心，高消费、讲排场、图体面的虚荣心理，不仅挥霍掉了来之不易的财富积累，而且在熟视无睹中腐蚀了灵魂、在见惯不怪中败坏了风气、在随心所欲中破坏了环境。2015年以来，我们大力开展城乡环境卫生综合整治，以摧枯拉朽之势革除陈规陋习，以伤筋动骨之痛宣战歪风邪气，弘扬了“真善美”，提振了“精气神”，让现代文明破窗而入，使新风正气得以弘扬。特别是“全域旅游无垃圾示范区”的成功创建和“禁塑行动”的纵深推进，不仅全面提升了甘南的气质和形象，而且把绿色环保的理念送进了千家万户。今后，我们要进一步深化拓展环境卫生综合整治成果，大力提倡绿色环保的生活方式，扎实推动环境整治触角向每一个家庭延伸、向房前屋后延伸、向厅堂灶台延伸，确保现代文明的春风吹遍每一个角落。要加快转变“靠山吃山、靠水吃水”的传统思维模式，注重从节约每一棵树、每一片草、每一粒粮、每一滴水、每一度电、每一张纸开始，全面控制资源消耗，大兴勤俭节约之风，真正把低碳生活理念植入每个人的心田。

——书写健康人生，让和谐涵养幸福。健康的生活方式是生命之本，和谐的生态环境是幸福之源。我们每一个人、每一个家庭、每一个社会单元，都要自觉追求健康向上的生活情趣，自觉养成有益身心的生活习惯，自觉培养积极乐观的阳光心态，注重从学习、运动、卫生、饮食、安全等方面提升健康指数，注重从加强公民意识、奉献意识、责任意识、担当意识、社会意识、法律意识、安全意识等方面培植精神气质，促进人与自然的协调发展，为加快推进“健康甘南”“幸福甘南”建设汇聚强大正能量。坚持全州总动员、全民齐上阵，最大限度地激发各行各业、各族群众保护生态环境、建设绿色家园的主观能动性，守住蓝天白云，留住青山绿水，增进全民福祉，为人与自然共生共荣提供源头活水，实现健康人生与幸福生活的相得益彰、自然情怀与人文关怀的交相辉映。

——构建廉洁社会，让规矩牵手良知。所谓廉洁社会，就是政治清明、干部清廉、社会清新，政治生态与社会生态同频共振。党的十八届六中全会发出了全面从严治党的最强音，这既是打造政治生态的根本遵循和总规矩，也是构建廉洁社会的行动指南和总纲领。党委政府要坚持用规矩匡正良知、用纪律约束行为，切实当好构建廉洁社会的主导者，大力倡导廉洁之风，实施全方位廉洁文化宣传教育，依法制定惩治措施，引导干部廉洁从政，消除贪腐之风生存的土壤。社会组织要当好构建廉洁社会的实践者，主动担当服务协调的社会责任，监督职能部门廉洁自律、依法行政、文明执法，促进社会廉洁、保持公平正义。各族群众要当好构建廉洁社会的推动者，自觉遵纪守法，维护社会稳定，全面践行社会主义核心价值观，牢固树立各民族共同体意识，团结友爱，守望相助，共同把甘南打造成美丽洁净的人间乐土。

我们深信，在以习近平同志为核心的党中央的正确领导下，在省委省政府的关心支持下，勤劳勇敢的甘南各族人民一定能把自己的家园建设得更加和谐繁荣、幸福美丽，世界一定能够为大美甘南的精彩而真诚点赞！
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