附件1：

第三届全国学生“学宪法 讲宪法”活动
演讲比赛甘肃省选拔赛赛制

本次演讲比赛以个人为单位参与，分为两轮，第一轮为主题演讲，第二轮为命题演讲。
一、第一轮主题演讲
（一）演讲主题
围绕“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”等主题进行演讲，题目与体裁不限。[详见(三)内容说明]
（二）演讲要求
演讲题目应与宪法有一定关联度，并结合生活实际，符合自身年龄特点。选手在演讲过程中需独立完成演讲，不可使用PPT、音乐、视频等多媒体素材，也不可使用其他辅助道具（包括需要他人搬运上台的器材）。使用普通话，语言文明，站立式脱稿演讲。需严格遵守比赛时间（5分钟以内）。
（三）评审规则
评委主要从演讲内容、语言表达、整体效果等方面对选手进行打分，其中演讲内容占60％，语言表达占20％，整体效果占20％,所有专家打分后相加的平均分为选手最终得分。
（四）晋级规则
本环节按学段分四个组别进行，各组别成绩排名前7的选手晋级第二轮命题演讲。当出现分数相同，且涉及晋级名额时，由评委进行不记名投票，票数高的选手晋级。
二、第二轮命题演讲
第二轮命题演讲由组委会统一命题，选手根据命题内容进行演讲。[详见(四)命题演讲题目]
（一）演讲内容与要求
选手上场后现场抽取演讲题目，之后在候场区有3分钟独自准备时间。选手演讲内容要求紧密围绕题目展开，并结合自己的生活实际，符合自身的年龄特点，体裁不限。此环节不可使用PPT或其他辅助道具。使用普通话，语言文明，站立式脱稿演讲。演讲时间为3-5分钟。
（二）评审规则
评委主要从演讲内容切题性、语言表达、整体效果等方面对选手进行打分，其中演讲内容与切题性占60％（出现跑题此项记0分），语言表达占20％，整体效果占20％,所有专家打分后相加的平均分为选手的最终得分。
（三）总分计算与获奖排名规则
选手第一轮主题演讲得分与第二轮命题演讲得分各占50％，加权计算为选手演讲比赛最终得分，据此评选奖项。
三、内容说明
（一）总体要求
1.演讲主旨：选手演讲内容应紧紧围绕“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”等主题，深入挖掘宪法内容、原则与价值，把宪法与国家发展、社会进步、改革进程、日常生活等紧密结合，积极向上，体现宪法理念和宪法精神。
2.演讲内容：选手演讲内容应当根据自身对宪法原则、精神、规定的理解，根据各自年龄段学生的认知特点与能力，围绕宪法的相关内容展开。可以社会热点、案例或事例、切身体会等为切入点，谈自身经历、感受和认识，增强生动性，突出真情实感，确保内容的准确性。主题演讲时间控制在5分钟以内。
3.演讲风格：鼓励学生朴实、鲜活地进行演讲，具有鲜明独特的个人风格，避免模式化与形式化。
（二）选题范围
演讲主题分为“宪法与国家”、“宪法与社会”、“宪法与个人”三大类，每个类别下包括若干方向。选手可选取以下不同方向作为选题，也可不限于以下方向，另选取或延展新的方向进行演讲。
1.宪法与国家
（1）中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征
（2）国家认同
（3）制度认同
（4）爱国主义
（5）宪法地位
（6）依宪治国
（7）把权力关进制度的笼子里
2.宪法与社会
（1）遵守宪法义务
（2）社会主义核心价值观
（3）民族平等和民族团结
（4）社会主义市场经济
（5）社会主义公共财产
（6）赡养与抚养
（7）集体主义
3.宪法与个人
（1）公民在法律面前一律平等
（2）国家尊重和保障人权
（3）公民的基本义务
（4）人格尊严
（5）劳动光荣
（6）公民的教育、科学、文化权利和自由
（7）公民行使权利的原则
四、命题演讲题目
（一）小学组
1.我与中国
2.我家的民主故事
3.我对平等的理解
（二）初中组
1.我所理解的“为人民服务”
2.宪法与美好生活
3.我所理解的“宪法精神”
（三）高中组
1.宪法里的中国
2.奉法者说
3.勿以恶小而为之
[bookmark: _GoBack]（四）大学组
1.正义的迟到与缺席
2.人民监督乃宪法之眼
3.宪法中的权力与权利

